

е, по-възвишен, сега се прави, че вижда нещо, а-а-а, проблем някакъв... И така интеграцията... Някак си, по-скоро ми се струва, че трябва да има отваряне на двете страни, единия към другия, да се опознават, това е, иначе какво да го интегрираш. Той си е интегриран, той си живее тука, познава порядките, познава хората, познава културата на българите, съобразява се... Ми те българите също познават добре ромските празници, изключително, чувал е, интересно му е и любопитно му е.

И: И как може да се направи това отваряне, какво може да се направи?

Р: Не, нищо. Първо не трябва да се престаряваме с тия процеси много. Защото, ако се престаряе човек много в тия процеси, единия го наричаш за виновник, другия за жертва. Обикновено в тия ситуации това се случва. И вече много процесите в тая област отиват на там. Разбираш ли, едните са жертва на някакво отношение, политики, другите са така виновните, общо взето. И като се прекрачи тая граница, също е конфликт, също е проблем, щото ще им писне на едните и на другите и пак е конфликт. Ми как... малко повече ограмотяване в областта на правото, все пак да го разбират циганите, да си дават сметка какво правят и обратното, другия пък малко повече толерантност да проявява. По-добре да си каже – това са си нашите цигани и да си тачи и си ги обича, не просто така, поведение имам предвид, не да казва „всички цигани“, да обобщава „циганите“, а да си каже – това си е наш циганин, по-добре така да казва, но и това го няма. Като каже „наш циганин“, това е първата крачка, вече той е готов да направи нещо за тоя човек, с разбиране да подходи към всеки проблем от тук нататък (НПО 1).

Близостта в позицията на представителите на неправителствения сектор до възгледите на младежите **би могла** да се тълкува като знак за синхронизиране на тяхната дейност с потребностите и желанията (поне) на младите хора от ромски произход. За да твърдим това обаче, би трябвало да проведем анализ на проектите, които те са реализирали, и на резултатите, които са постигнали чрез тях. Това в нашето изследване не сме провели, поради което се налага да останем при констатацията за близост на **заявените** от представителите на неправителствените организации възгледи за интег-